

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administración, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2794. DE LA MAÑANA MADRID, SABADO 14 DE OCTUBRE DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUMERO, 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publicó ayer el siguiente decreto, que probara á nuestros lectores con cuanta razon y fundamento LA CORRESPONDENCIA anunció hace siete dias que el decreto de disolucion saldria antes del 20, y el dia que menos se pensara, y cuando anteayer decia que no podría dilatarse su publicacion.

Este advertido, hé aquí el real decreto:

«En uso de la prerogativa que me compete por el artículo 25 de la Constitución, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros.

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se disuelve el Congreso de los diputados.

Art. 2.º Se procederá á elecciones generales el día 1.º y siguientes del mes de diciembre, con arreglo á la ley electoral vigente.

Art. 3.º Las Cortes del reino se reunirán en la capital de la monarquía el día 27 de diciembre del presente año.

Dado en San Ildefonso á diez de octubre de mil ochocientos sesenta y cinco.—Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, Leopoldo O'Donnell.»

En vista del estado sanitario de algunas de las provincias de la monarquía, S. M. la Reina ha tenido á bien disponer que se recuerden para su mas exacto y riguroso cumplimiento, las disposiciones referentes á licencias temporales de funcionarios de Hacienda dictadas en reales órdenes de 24 de mayo de 1854 y 12 de igual mes de 1855.

Por real orden que ayer publicó la Gaceta, se prohibe absolutamente á los gobernadores y demás jefes de provincia conceder permiso á sus subalternos para ausentarse bajo ningun pretexto del punto en que por razon de sus destinos tengan su habitual residencia, y tolerar que lo verifiquen, cualquiera que sea el motivo que para ello se alegue. Los empleados que tengan necesidad de pedir licencia temporal, acudirán por el conducto regular y en la forma que está prevenida. Desde el momento en que se recela la existencia del cólera-morbo ó de cualquiera otra enfermedad epidémica en la poblacion en que reside el empleado, no se dará curso á instancia alguna sobre

concesion de licencia. Los empleados que con tal motivo se ausentaren quedarán privados de sus destinos, y sus nombres publicados en la Gaceta oficial.

Se ha dispuesto de real orden, que tan luego como se declare la epidemia en un punto se consideren terminadas las licencias antes concedidas á todos los empleados de Hacienda de la provincia á que aquel pertenezca, y obligados los mismos á regresar á su domicilio. Que de hecho se tengan por vacantes los destinos abandonados por los funcionarios del espresado ramo, ausentes con licencia caducada ó sin ella, los cuales quedarán además inhabilitados para obtener destinos en adelante.

Ayer publicó la Gaceta la relacion por clases de los créditos liquidados por el departamento correspondiente de la Deuda pública, y mandados abonar por la misma junta durante el mes de agosto último, con expresion de los documentos que corresponden en pago.

Debiendo indemnizarse por la república Argentina los daños causados á súbditos españoles por las guerras civiles últimamente ocurridas en aquel país, se ha fijado el 31 de diciembre del presente año como término improrrogable para la admision en Buenos-Aires de los expedientes de reclamaciones.

Desde el 20 de octubre todas las oficinas de la Cámara de diputados italiana funcionarán en Florencia.

La congregacion del Corazon de Jesus en la iglesia parroquial de San Márcos celebrará en el domingo próximo una devota y modesta funcion para obtener que su divina Magestad, por los méritos del Sagrado Corazon, haga desaparecer la enfermedad reinante, que, como visible castigo, está afligiendo á esta capital y á otros puntos de la nacion. A las diez de la mañana se cantará misa mayor con esposicion del Santísimo Sacramento, y sermón que predicará el presbítero señor D. Carlos Guizarro.

—El clero de la parroquia de San Andrés principiará mañana al anochecer en su iglesia una solemne y devota novena de rogativa al glorioso San Roque para implorar por su intercesion la divina misericordia, y pedir á Dios nos libre de la enfermedad reinante. Predicará las

nueve noches el Sr. D. Miguel Martínez y Sanz, rector de la Capilla del Obispo.

Los periódicos anglo-americanos hablan de un nuevo anestésico empleado últimamente por el doctor Carnochan de Nueva-York para la amputacion de un seno canceroso. Alternando la inhalacion del gas con la inspiracion del aire atmosférico, la operada permaneció en tranquilo sueño y completa insensibilidad durante diez y seis minutos que duró la operacion. Empleáronse cuarenta galones de gas. Ni una contraccion muscular se manifestó durante la anestesia; la respiracion era fácil y natural, el pulso permaneció lleno y fuerte. La enferma no tuvo náuseas y al despertar estaba tan bien dispuesta como si saliera de un sueño natural.

El príncipe Oscar de Suecia ha escrito un drama histórico que será representado el diez y seis de este mes.

Se espera en Lisboa al príncipe Alfredo de Inglaterra.

En el teatro de San Carlos de Lisboa se ha cantado la *Traviata* alcanzando un éxito completo la Sra. Volpini; éxito tal que, segun la expresion de los periódicos portugueses, quedará perpetuada su memoria en los fastos teatrales de aquella nacion.

La compañía ecuestre, dirigida por Franconi, y que durante este verano ha actuado en el Circo del Príncipe Alfonso de esta corte, dará su primera funcion en Lisboa el sábado próximo.

Ha fallecido en Portugal el escritor Sr. Antonio Pedro Lopez de Mendoza.

En algunos pueblos de la provincia de Valencia se presenta con muy buen aspecto la cosecha del vino. Al comunicarlo así nos dicen tambien que quedan bastantes existencias en las bodegas.

La real archicofradia sacramental de San Sebastian de esta corte celebra el domingo 15 del corriente, á las diez de la mañana además de la tercera dominica mensual, rogativa para implorar del Todopoderoso su divina gracia, á fin de que desaparezca la enfermedad reinante que nos hiere.

El domingo próximo por la tarde se pondrá en escena por primera vez en la

presente temporada en el teatro del Príncipe, la graciosa comedia en dos actos titulada *Pipo ó el príncipe de Montecrestia*.

Vemos con gusto, dice *La Esperanza*, que en la Montaña del Príncipe Pio se han arrancado los árboles que habia en el bosquecillo llamado de las Dalias, junto al estanque que sirve para baño de caballerías, y que por la espesura del ranaje estaba dando lugar dia y noche á grandes escándalos y á escenas contrarias á la buena moral. Esto honra mucho al señor administrador que tiene el real patrimonio en aquel sitio, y no sería menos laudable su celo si adoptara igual medida, puesto que para ello existe idéntica causa, con respecto al seto que divide la gran huerta no lejana del sitio espresado en la misma posesion.

Escriben de Florencia que los alistamientos por cuenta del gobierno pontificio marchan lentamente, por dos razones: la primera, porque los reclutas no se presentan en gran número; y la segunda porque el gobierno, estando escaso de recursos, no se apresura mucho á aumentar el número de sus soldados. Por otra parte, ha sido mistificado por un gran número de refractarios napolitanos, que despues de haberse embolsado los diez escudos de gratificacion de enganche han desaparecido.

Segun cartas de Roma del 4, en fin de setiembre ascendia el ejército pontificio á 7,538 hombres. Los zuavos solo figuraban en el total con 542 hombres, pero no se dudaba que á la primera llamada de la Santa Sede triplicaría el número.

De Italia dicen que Garibaldi será elegido diputado en muchos distritos electorales; pero se ignora si aceptará el cargo.

Nuestro amigo el Sr. D. Bernardo Lozano, ex-gobernador de provincia, que fué invadido de la enfermedad reinante la noche del día 10, se halla ya fuera de cuidado, y mañana podrá dejar el lecho.

Don Miguel Roselló, y no Rosellon, como equivocadamente se dijo, propietario y ex-diputado á Cortes por un distrito de las Baleares, es el médico á quien en real orden de 9 del corriente se dan las gracias, al propio tiempo que al doctor Tejada y España por su ofrecimiento de prestar sus auxilios en donde con motivo de la enfermedad reinante se creyese conve-

niente emplearles. Muy laudable es este ofrecimiento en personas de posicion tan desahogada como la que disfrutaban los Sres. Roselló y Tejada.

En los presupuestos provinciales está consignada una partida para subvenir á los gastos que se originan por la impresion de listas electorales, cuyo pago se hace aparte del precio de la subasta de los *Boletines oficiales*, á cuyo cargo corre la impresion de dichas listas. Sirva de gobierno á las empresas que nos han dirigido preguntas, deseando saber por quien se les pagarían aquellos trabajos.

Ha obtenido el cuartel para esta corte, el brigadier procedente del ejército de la isla de Cuba D. Agustin Gimenez Bueno.

Se han concedido cuatro meses de licencia para pasar á las provincias Vascongadas, Francia é Inglaterra, para asuntos particulares, al brigadier D. Enrique Enriquez y García.

El teniente coronel de infantería, de reemplazo en la Peninsula D. Pedro Gonzalez Surge ha obtenido su retiro para Puerto-Rico.

El rey Victor Manuel ha nombrado 37 nuevos senadores, con ellos asciende á 167 el número de miembros que forman la alta Cámara italiana.

Se ha resuelto que el comandante de infantería en situacion de reemplazo en esta corte D. Francisco Carreras y San Jurjo, ocupe la vacante que existe de su clase en el batallon provincial de Alcañiz, núm. 67, por pase de D. José Gomez Bonilla que la servia á la antedicha situacion de reemplazo.

Habiéndose extraviado el pliego que contenia los billetes números 169, 170, 5,881 y 5,882, correspondientes al sorteo de loterías que ha de celebrarse el día 16 del actual, la direccion de la renta ha acordado que los billetes citados queden nulos y sin ningun valor ni efecto en el espresado sorteo.

Barcelona nos está dando varios ejemplos de longevidad. Despues de haber dicho los periódicos de aquella capital que habia fallecido en la calle de Lancaster una mujer de 106 años, hoy nos anuncian la muerte de Josefa Espinet, viuda, á la avanzada edad de 104 años

había quedado abierta, doblarla y guardarla bajo su esclavina y correr despues hacia la puerta.

«Cuatro dias pasaron sin que la volviese á ver. Su habitacion, cuyas ventanas estaban casi continuamente abiertas, parecia inhabitada; por la noche ninguna luz se veia en ella. ¡Ay de mí! pense, me habré hecho traicion en esta carta, habrá adivinado el medio que me acerca á ella, y su prudencia castiga mi indiscrecion. ¡Qué faltan imperdonable! Pero la amaba demasiado para no cometerla.

Dominado por el sentimiento de haber perdido la felicidad que tenia hacia un mes, proyecté dejar la Suiza, que estaba desierta para mí. Hablé de las aguas de Aix; mi madre, que tomaba mi tristeza y las variaciones súbitas que me atacaban por un principio de enfermedad, aprobó este proyecto; yo aseguro que ella misma lo deseaba, porque esperaba que las aguas de Aix terminasen su curacion. Estaban dadas las órdenes para apresurar la partida, pero antes de alejarme de este mirador, en que habia experimentado emociones tan diferentes, quise dirigir una última mirada al castillo Byron.

Todas las ventanas estaban abiertas; era la hora en que el sol se muestra en todo su esplendor, pero las nubes le cubrían. ¡Qué luz rogiza es aquella que ilumina el salón? ¡Bondad divina! Son cirios encendidos que rodean un féretro... Allí está el sacerdote... el agua bendita... ¡Ha muerto!

Mis ojos se cerraron, caí de rodillas, como un hombre que pierde todo lo que le que á la vida.

V.

Habiendo sido el temor la causa de esta primera impresion, la reflexion me volvió muy pronto la esperanza. Aquel féretro podía ser el de la condesa Noravief; su edad, y su enfermedad debían hacerme suponer; y era preciso, como me sucedia á mí, no tener mas que un pensamiento, para que no se me ocurriera esto. Una mujer llorando, que fué á prosternarse al pie del féretro, me sacó al momento de esta incertidumbre; era Alexina rogando con todo el fervor de su alma por el eterno reposo de la que era causa de su quebranto. ¡Con qué respeto la contemplaba en su piadoso dolor! ¡Qué bella estaba!... ¡cuánto la amaba! ¡Ay de mí! su silencio, la razon que le habia impedido entrar en su habitacion

para tomar el descanso preciso, aquella especie de trastorno de toda la casa; todo lo explicaba la muerte de la condesa.

«Pero debía alejarme de Alexina, cuando esta desgracia la privaba de su apoyo en un país extraño, y probablemente de la única proteccion que la defendia de un loco furioso? No, me dije, el cielo me ha inspirado un amor tan insensato en la apariencia, para la defensa de un ser débil, inocente, y cuya vida, continuamente amenazada, reclama mi ayuda. No la abandonaré; mis consejos, mi brazo, mi fortuna, aun mi vida, todo lo emplearé en librarla de un yugo tan terrible. ¡Ah! estas debilidades del alma, estos movimientos del corazon que no se pueden reprimir, son el secreto de Dios.

Habia subido al mirador para despedirme de Alexina; queria que una última carta le pintase lo que la vista de su habitacion habia producido en mi alma, y el sentimiento de ver pagado mi amor por un desden tan cruel. Pero en lugar de quejas y de reproches, escribí lo siguiente:

«Ese dolor que os anonada, esa muerte que os sustrae á una autoridad querida, ¿no os entregan á la que con tantos motivos teméis? Si os amenaza algun peligro, olvidad el sentimiento de que me he atrevido á hablarlos, no ved en mí mas que un hermano que os quiere, y disponed de mi vida. Soy libre, ó mejor dicho, lo era; porque despues que he visto que vuestras lágrimas caian sobre la carta de un asesino, y caer sobre el féretro de una segunda madre, estoy encadenado á vuestro destino. Socorredme, llorar con vos y evitarnos otras penas si es posible, esa es mi mision y mi único deseo.

«Moritz, el barquero, el que últimamente os llevó á Meiltenie li va este billete. Pasará la noche en su barca en frente de vuestro jardin. ¡Ah! no le dejéis venir sin alguna palabra vuestra que me autorice á defenderos!»

Sali apresuradamente, los criados me detienen para preguntarme alguna cosa relativa al viaje; yo no sabia qué responder; pero Raimundo me siguió, porque queria saber á qué hora era preciso pedir los caballos de postas para la mañana siguiente.

—¿Mañana? le contesté, no podré partir.

—¿Cómo, señor? La señora marquesa acaba de mandarme que cierre las muletas; quiere salir de madrugada para huir del calor...

muerta, porque á tan gran distancia, es fácil equivocarse.

—¿Quién era esa mujer?

—En verdad que no lo sé; pero si el telescopio no engaña, parecia jóven y hermosa.

—¡Ah! Dios mio, exclamé pálido de espanto... Despues, observando el asombro que se pintaba en los ojos de mi madre, me estorcí por parecer mas tranquilo.

Es alguna persona enferma, á quien habrán traído alguna mala noticia, dijo Mad. de Verdier; porque parecia tener en la mano una carta, cuando la trasladaron desde el balcon á su habitacion.

—Será alguna infidelidad de algun adorado traidor, repuso Alberto. ¡Ah! no hacemos otra cosa; felizmente se ven por regla general mas desmayos que muertes. Sin embargo, este acontecimiento, visto á tan gran distancia, me inspira una curiosidad particular; es preciso que sea una cosa grave, porque toda la casa estaba en conmocion; los criados iban y venian de una manera aturrida, y un hombre gordo hacia gestos amenazadores, mientras que algunas mujeres socorrian á la hermosa desvanecida. En verdad que todo esto era muy divertido y me ha dado la idea del placer que experimentaré un sordo en la representacion de un melodrama.

—Bonito placer, le contesté levantándome de la mesa.

Despues, aprovechando la primera ocasion, subí al mirador.

III.

Una estravagancia produce siempre otra; me habia entregado con tanto afán á mi pasion por un ser casi ideal, que no dependia de mí detener su curso. La indiscrecion de mezclarme en los asuntos de una familia que me era desconocida; la inconveniencia de hablar á una mujer de las penas que sufre cuando no nos las ha confiado; el ofrecimiento de una amistad sin limites por parte de un hombre cuya existencia no se sospecha; en fin, el temor de ver tratado mi amor como ridículo, nada me separó del proyecto de escribir las siguientes palabras á la princesa Olowiska:

«Señora: El estado en que os encontrábais ayer causa una inquietud mortal á un hombre que os es desconocido, que probablemente lo será siempre para vos, y del

que sin embargo sois el único pensamiento. Por piedad, por un sentimiento del que nada puede daros idea, tranquilizadme; algunos acordes de vuestra arpa al lado de la ventana en que habitualmente cantais, bastarán para volverlo á la vida.

Es preciso ser un insensato, direis, para atreverse á dirigirme tal peticion. Pues bien; sí, señora, es un insensato quien os suplica; pero este pobre loco es un hombre honrado, del que no teneis nada que temer, porque su respecto hacia vos es superior á su locura.»

Esta carta, llevada por mi fiel Raimundo á la hora de la llegada del correo, fué entregada al momento por el administrador al criado de la princesa. Me devoraba una gran impaciencia por saber cómo seria recibida; pero las celosias de las ventanas estuvieron cerradas todo el dia y ningun movimiento se notó en la casa en el tiempo que pude estar en mi observatorio, porque mi madre habia convidado á comer aquel dia algunas personas y era preciso que les hiciera los honores de la casa.

Felizmente la agitacion que experimentaba me hacia aparecer contento; no sé qué secreta esperanza me animaba; la estravagancia de mi proceder debia en mí sentir escitar el interés de Alexina; en fin, un feliz presentimiento me dominaba.

Se habló del excesivo número de viajeros que se encontraban en Suiza, de la dificultad de encontrar habitacion y de la necesidad en que se encontraba un príncipe ruso de pasar la noche en su carruaje.

—Esta mañana le he buscado un hospedaje, dijo Mr. de Bonst... Así que conté su desgracia, la amable hospitalaria condesa Br... envió un criado que se informase de la realidad de su carácter de príncipe, puesto que vienen algunos de contrabando, y en seguida le ha ofrecido uno de los pabellones que dan á su jardin.

—Es un rasgo de una buena compatriota, dije. ¡Ojalá se vea recompensada por huésped tan agradable!

—A propósito, olvidaba decirnos que ella sabe la historia de los habitantes del castillo Byron; es una verdadera novela.

—¡Ah! contádnosla, dijo mi madre, afectando tanta curiosidad como impaciencia leia en mis ojos.

—Por mi parte os despenso de todo el

Y siete meses, habitante en la calle de Amalia.

El célebre novelista inglés Carlos Dickens ha estado gravemente enfermo en París á causa de una insolación; pero se encuentra ya restablecido.

Hemos tenido la ocasión de ver varios magníficos bustos del conocido orador D. Emilio Castelar, modelados en yeso por el joven y distinguido escultor D. Leopoldo Sanz, que empieza á darse á conocer ventajosamente en el mundo artístico. El extraordinario parecido del modelo que ha copiado y el esmero y delicadeza que desenvuelan en las obras á que nos referimos, le hacen acreedor á los mayores elogios, siendo de desear que el Sr. Sanz continúe cultivando con buen éxito un arte poco generalizado actualmente en España.

El celoso y activo juez de la Roda, don Tomás Seva, ha iniciado en dicho pueblo una suscripción con objeto de allegar recursos para atender al socorro de los pobres en las actuales circunstancias, ofreciéndose al mismo tiempo á prestar personalmente cuantos servicios sean necesarios. Escusado es encarecer, como se merece, la conducta de tan digno funcionario.

Escriben de Cassel que la salud del elector está en grave peligro. Los Estados, que van á ser convocados, deliberarán sobre las medidas que conviene tomar en tales circunstancias.

La Gaceta Militar de Viena anuncia que se ha ajustado un tratado entre Austria y Méjico, en virtud del cual el emperador Francisco José permitirá, para mantener el efectivo del cuerpo de voluntarios mejicanos y procurar su aumento, un alistamiento anual desde 1863 á 1870. Este alistamiento se verificará cada año, desde 1.º de julio á 30 de setiembre. El número de hombres que deban alistarse no pasará de 2,000, y se limitará á personas que estén ya libres de entrar en quinta.

Escriben de París: «Háblase en el mundo oficial del próximo reconocimiento de Méjico por los Estados Unidos. Como los poderes del presidente Juárez espiran en el mes de octubre, y á partir de esta época no habrá otra autoridad legalmente constituida que la del emperador Maximiliano, se cree que el presidente Johnson anunciará en su mensaje la intención de reconocerle.

Ha sido nombrado administrador de Propiedades y derechos del Estado de Granada, D. Lorenzo Miguel de Sancha.

Está llamando la atención de los aficionados á la fotografía en Madrid las úl-

timas muestras expuestas al público por el fotógrafo D. Juan Rodríguez Martínez. A personas inteligentes hemos oído hacer los mayores elogios de las tarjetas contenidas en el último cuadro que ha colocado en la calle de Sevilla; y nosotros que tenemos en nuestro poder algunos ejemplares, damos la enhorabuena á este estudioso joven que ha llegado á ser uno de los primeros fotógrafos de Madrid, por los adelantos y perfección que ha logrado introducir en su difícil arte.

Segun los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anteayer llovió en Albacete, Avila, Bilbao, Cáceres, Guadalajara, Leon, Logroño, Lugo, Málaga, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Santander, Toledo y Zamora.

Juan Martínez y Fernandez, mozo de cuerda, fué atropellado anteayer por un carro mortuorio en la carretera de Francia, habiéndole destrozado la cara de un modo espantoso. Se le curó en la casa de socorro de la calle de Fuencarral y despues se le condujo al hospital.

Ayer se ha reunido la diputación provincial, y probablemente en esta sesión se habrán tomado algunos acuerdos para atender á las calamidades públicas.

Actualmente los restaurants de Barcelona dan 14,000 raciones diarias, número superior al que permiten sus condiciones, y que solo se alcanza poniendo el personal de su parte grandes desvelos y trabajos.

Un vecino de la calle de Hortaleza nos ruega que llamemos la atención de la autoridad sobre la conveniencia de que se desocupe el convento de Santa Teresa, donde aun quedan varias religiosas, á fin de fumigarlo y ponerlo en condiciones mas saludables que las que ahora tiene.

El partido progresista de Granada ha acordado persistir en el retraimiento en las elecciones de diputados á Cortes, pero no en las de los provinciales que han de verificarse en los tres primeros dias de noviembre próximo.

Ya está en el arsenal de la Carraca (Cádiz) la urca *Marigalante*, procedente de América, sin que haya sufrido averías en su viaje.

Por Valladolid ha circulado con bastante insistencia la noticia de que varias personas de la mejor sociedad de aquella población tratan de nombrar una comisión que, apoyada por la primera autoridad de la provincia, invite á S. M. á ir y permanecer en ella mientras la epidemia asiática tenga invadida la capital de la monarquía.

Siguen recibiendo en las oficinas de

la provincia de Córdoba adjudicaciones de las fincas del Estado cuyas subastas en venta se realizaron antes de la suspensión; por consiguiente, los interesados pueden ir á enterarse, sin embargo de que se les harán sus oportunas notificaciones.

Casi todos los periódicos extranjeros á escepcion de los ingleses acogen con simpatía el informe de los ministros de negocios extranjeros y del interior en Francia para proponer una reunion diplomática que tome medidas sanitarias en Oriente.

Ya debe encontrarse en Zaragoza el eminente publicista y distinguido orador francés, conde de Montalembert, que segun nuestras noticias, ha salido en su escursión científica muy complacido de la ciudad de Huesca, en la que permaneció un dia visitando los monumentos mas notables de aquella población.

El gobernador de Huesca y despues el alcalde, han hecho comparecer ante sí á los horneros de la población, increpándoles sobre el alto precio del pan, estos, con relacion al bajo que el trigo tiene. Buenos resultados ha tenido ya el paso dado por estas autoridades, pues en tres hornos habian descendido los precios de aquel artículo.

Dicese que el gobierno austriaco va á reanudar las gestiones para verificar un tratado de comercio con Francia y con Inglaterra. El nuevo ministro de comercio austriaco es partidario de las ideas libre-cambistas, y se asegura que tiene la energía bastante para hacer triunfar sus opiniones.

Un despacho de Nueva-York del 30 de setiembre, anuncia que la convención del Sur ha aprobado por unanimidad la política de la administración, encargando á la comisión someter á la legislatura el código para la proteccion de los negros, y rogando al presidente que no imponga castigos legales por causa de rebelion.

Es prematura la noticia que hemos dado tomándola de los periódicos extranjeros de que las tropas francesas de guarnicion en Velletri y Frosinone (Estados-Pontificios) habian empezado á concentrarse. Este movimiento de concentración no se verificará hasta dentro de algunas semanas.

La Nazione desmiente la noticia de que se habia reducido el personal del ejército italiano. Cierto es, dice este periódico, que se ha dado licencia á 80,000 soldados, pero ha sido porque van á entrar en filas 46,000 hombres procedentes de la próxima quinta. Esta es, pues, una de las operaciones ordinarias de la administración militar.

El ministro de armas del gobierno pontificio, cardinal Merode, sigue gravemente enfermo, pero no es cierta la noticia de su muerte que habia dado un periódico de París.

Ayer regresó á Barcelona el señor comandante de la Guardia civil que habia ido á Villanueva y Geltrú con motivo del pequeño bullicio de que tienen conocimiento nuestros lectores.

El dia 11 tuvo que guardar cama el gobernador civil de Barcelona, atacado de una fluxion catarral. Los periódicos de aquella capital desean su pronto restablecimiento, y nosotros nos unimos á esos deseos.

Sabemos que el laborioso é ilustrado químico farmacéutico D. José Montada de Bordas de Bañolas, conocido ya en el mundo científico por varios trabajos, se ocupa actualmente en escribir las observaciones acerca de la genealogía y sintomatología del cólera.

Dice el *Diario de Tarragona* que tal vez por efecto de alguna enfermedad que debió atacar á los sembrados, ó porque, á consecuencia de las muchas humedades en la época de la trilla, se habian mojado los trigos en las éras antes de su recoleccion, los cereales recolectados en la parte de Urgel que se han recibido en varios puntos han presentado al poco tiempo marcadas señales de descomposicion, la cual aumenta extraordinariamente cuando aquellos se reducen á harina, hasta el estremo á veces de haber tenido que destinar esta al alimento de los cerdos. Parece que en Reus se ha debido al celo y actividad de la subdelegacion de medicina el descubrir tan terrible alteracion de algunos trigos entrados en aquellos almacenes.

Escriben de Vitoria que el ilustre diputado general de Alava, Sr. Egaña, quiso festejar el cumpleaños de nuestra Reina y al efecto dió un dia de campo á las comparsas de niños que festejaron á SS. MM. y AA. á su reciente tránsito por aquella ciudad, y al anoecer entraron en número de mas de 200, precedidos de sus atambores y dulzainas, y bajo la direccion de los incansables y celosos señores Zavala y Alegria, dando vivas á la Reina, y al Sr. Egaña, bajo cuyos balcones repitieron parte de las danzas de hace un mes, subiendo despues una comision de los mismos niños á darle gracias por la delicada atencion que le habian merecido.

LA CORRESPONDENCIA dijo el dia 10 del actual por la noche que la disolucion del Congreso era cosa acordada, convenida y consentida. El dia 10, segun aparece en la Gaceta de ayer, S. M. la Reina firmó el decreto de disolucion. Ya ven los periódicos que nos acusaban hasta de desacato,

que no era mucho decir, que S. M. habia consentido en la disolucion, cuando la disolucion estaba ya decretada.

La salud pública en Madrid sigue mejorando, no solo en el número de invasiones, sino sobre todo en la intensidad de estas. Hoy se puede decir que la enfermedad epidémica cambia de carácter, y que los medios que se emplean para combatirla tienen tiempo de ejercer su accion.

La totalidad de las defunciones ocurridas en Madrid durante las veinticuatro horas, comprendidas entre las ocho de la mañana de anteayer y las ocho de la mañana de ayer, ascienden al número de 125. De estas solo 79 fueron consecuencia de la enfermedad reinante, en la siguiente forma: 26 hombres, 43 mujeres y 8 niños.

Los casos asistidos por la beneficencia domiciliaria en dichas veinticuatro horas fueron 70, notándose que todos ó casi todos ellos daban anteayer mayor lugar á la ciencia para salvar á los enfermos.

Ayer las noticias relativas á la epidemia reinante no solo son consoladoras, porque la enfermedad se presenta menos terrible, sino porque verdaderamente ayer, tal vez á consecuencia del viento reinante, el número de invasiones es mucho menor.

Se ha desmentido la noticia de que van á suspenderse las funciones teatrales. Ni el estado de la salud pública lo exige, ni seria conveniente, pues privaria de sitios de distraccion al público. Lo que la autoridad ha hecho es escitar á las empresas á que fumiguen los coliseos.

El inspector segundo del distrito de la Inclusa llevó á la prevencion siete individuos que á las cuatro y cuarto de la mañana de ayer estaban escandalizando en la calle del Meson de Paredes.

Ya están colocados los candelabros de luces de gas desde el paseo del Prado á la puerta de Alcalá. La canalizacion del gas se está llevando á cabo en la parte comprendida entre la plazuela de la Paja y la puerta de Segovia.

D. Claudio Herranz ha puesto á disposicion de la casa de socorro del quinto distrito un carruaje para que se utilice por los médicos de guardia. Tambien don Lázaro Vanpier, conocido alquilador de coches de lujo, tiene dispuesta una carretela todo el dia para el servicio de los facultativos ó vecinos dela calle del Sor-do. El carruaje se encuentra en la referida calle, núm. 4.

Podemos asegurar á nuestro colega *La Iberia*, que carecen de fundamento las quejas de los presos trasladados á Alcalá y de que se hace eco en su número de

que se refiera á la vieja, dijo Alberto; pero en cuanto á la hermosa rusa cuya rubia cabellera recuerda tan perfectamente las heroínas del Norte...

—Esa hermosa rusa... repuso Mr. de Bonst... riendo, es simplemente la hija de un honrado y pobre caballero francés, que encontrándose con ella el año pasado en Rusia, le ha hecho contraer un brillante matrimonio, cuya solemnidad fué muy trágica.

—Algun rival, dijo Alberto, que habrá querido disputar la prometida, pistola en mano, ¿no es esto?

—Dios mio! ¡qué fastidioso es este Alberto con su manía de querer adivinarlo todo! dijo mi madre.

—¿Cuánto le agradece estas reflexiones!

—Se trata efectivamente de un rival. La desgraciada joven, que hacia poco tiempo que vivia en San Petersburgo, no veia mas personas que á los viejos amigos de su tia, en cuya casa estaba. La condesa Noravief arregló este matrimonio, en agradecimiento del que la habia fijado en Rusia, y que la hacia dueña de una inmensa fortuna. Se guardó muy bien de presentar á su sobrina á ninguna persona que pudiera hacerla desistir de su enlace con el príncipe Olowsky. Este sí que es un verdadero tártaro, añadió Mr. de Bonst... dirigiéndose á Alberto: ¿adivinais lo que hizo al salir de la misa nupcial?

—¡Ah! Dios mio, me asustais, dijo mi madre sonriendo.

—Ya vereis que ha golpeado á su mujer, dijo Alberto.

—Mucho peor que eso, repuso Mr. de Bonst... ¡la asesinó!

—¿Qué horror! exclamaron todos... Fui el único que no dije nada.

—Felizmente la herida, aunque profunda, no era mortal; pero la princesa estuvo mucho tiempo en peligro, y se asegura que conserva una palidez estremada.

—¿Qué motivo pudo impulsar á su marido á cometer ese crimen?

—El exceso de su amor. Se asegura que cuando hablaba de la hermosura de su prometida, del temor que tenia de no ser amado por ella, se enfurecia terriblemente, y que su ayuda de cámara habia sorprendido en él algunas señales de demencia; dominado por esta idea, creyó de su deber hablar al padre de la joven prometida, pero este creyó reconocer su propia juventud en estas extravagancias, y el casamiento no se retardó mas.

El dia fijado para su celebracion los erizados del príncipe le oyeron hacer extrañas amenazas; uno de ellos le habia visto coger con acritud teatral un puñal turco de un trofeo de armas que estaba al lado de su cama; otro le habia oído proferir en voz baja y de una manera estraviada, las siguientes palabras:

—¡Yo impediré que me haga traicion!

—En fin, todos sintieron no haber previsto que estos actos irracionales podrian llevarle á otro más funesto. Despues de que la hirió, todos los médicos reconocieron que el príncipe estaba loco; lo llevaron á casa del mas célebre doctor, para curarle de este espantosa enfermedad. La joven princesa fué confiada á los cuidados de su tia, y para que se restablezca de las consecuencias de este horrible acontecimiento le han mandado este viaje á Suiza. El doctor C... que ha sido llamado para tener una consulta con el médico de su tia, asegura que no tiene mas que una gran debilidad y un terror tan grande, que la pone en grave peligro el solo recuerdo de su asesino. Pensó morir el otro dia, segun dice el doctor C... cuando recibió la noticia de que el príncipe estaba curado de su demencia, y que se encontraría muy pronto en estado de ponerse en camino para reunirse con ella.

—¿Y se permitirá, exclamé, que vuelva á caer en poder de ese loco furioso?

—¿Qué queréis? es mujer, respondió Mr. de Bonst... y si los facultativos afirman haberle curado, será preciso...

—Jamás, jamás, replicó con fuego. Se sabe lo que es un loco curado; es un enfermo debilitado por las sangrias, que no espera mas que la vuelta de sus fuerzas para recaer en sus ataques. El asesinato es su monomanía; si la vuelva á ver la matará. No necesita otra prueba, mas que el terror que le inspira; ese terror es un aviso del cielo.

—En verdad, creo que solo de hablar de él el mal se pega, dijo Alberto, porque ya estás dominado por un furor inconcebible.

En efecto, estaba fuera de mí; lo que acababa de suceder producia en mí sentimientos tan opuestos, que á pesar del ridículo en que caia por mostrarme defensor de una desconocida, dije una multitud de cosas que escitaron el asombro y la risa en todos los circunstantes. Mi madre me escuchaba tristemente; su razon adivinaba el mio: reconocia el

acento apasionado de un verdadero sentimiento en estas palabras que los demás consideraban como extravagancias, y la inquietud que se pintaba entonces en su rostro me hizo guardar silencio.

—El diablo me lleve si no está En-guerrando enamorado de la bella asesina, exclamó Alberto; y si fuese mas accesible, sospecharia...

—¡El, enamorado en perspectiva! interrumpió Mad. de Verdiac. ¡Ah! ¡en verdad que no es tan tonto!

Y la conversacion se fijó sobre mí, sin que yo tomase parte. La noche avanzaba; no pensaba mas que en la ocasion de escaparme para ir á esperar la respuesta de mi carta. En fin, soy libre... era de noche, el telescopio inmóvil colocado desde la mañana en direccion de la ventana de Alexina; pero la tormenta estaba llana, la lluvia caia á torrentes y la mas profunda oscuridad reinaba en el castillo Byron.

La esperanza me abandonaba á medida que se acercaba el momento de verla realizada, y daba gracias á la tempestad por oponer á mis deseos un obstáculo natural cuando temia uno nacido de la voluntad de Alexina; triste, desanimado á la vista de este cielo negro que estendia su sombra sobre las dos orillas, permanecí absorto en mis pensamientos, olvidando el telescopio. Pero la lluvia cesó, la tempestad caminaba hacia las alturas del Jura. Hacia estremecerse á las montañas: se creeria que se desplomaban. De repente, un relámpago me mostró la cima del Mont-Blanc; otro iluminaria, sin duda la colina que limita el otro lado del lago; podria al menos apercibir el techo bajo el que reposaba Alexina. Me acerqué al telescopio... ¡Cielos! ¡es ella!... No me han engañado mis ojos... ¡Oh! Dios mio, la tempestad se aleja... ¿No volverá á prestarme su luz?... Y caia en esa especie de anonadamiento que sigue á la fiebre; pensé que era efecto de mi imaginacion... Pero el cielo se abrasaba de nuevo y me decia: si es ella... Es su arpa... desafia á la tempestad por responderme... tiene piedad de este pobre desconocido... ¡Ah! este tormento de felicidad le da mi vida.

Era presa de un verdadero delirio de amor y de alegría. Esperaba un rayo de luz para ver otra vez esta sombra adorable que la luz de la habitacion, unida al fuego del cielo, me habian hecho aparecer como un fantasma divino. La tempestad ha cesado; los relámpagos se han es-

tinguido, y sin embargo, miraba todavia. El dia me sorprendió en el mirador saludando por mis deseos y mi reconocimiento la habitacion de la que hace latir mi corazon. Jóvenes del mundo, talentos experimentados, filósofos positivos, burlaos de mi novelesca alegría; estoy suficientemente vengado pensando en que no la experimentaréis jamás.

IV.

¡Alexina habia leído mi carta! esto me autorizaba para dirigirla otra: conocia su situacion, sus penas; podia hablarla de ellas y ganarme su confianza por mi respeto; podia ser su defensor contra una autoridad bárbara. En fin, mi imaginacion creaba cien medios de servirla y de consagrarme á ella. Habia conquistado un porvenir.

Cuando al dia siguiente vi á mi madre y á mis amigos, me encontré algun tanto cortado por mi buen humor, despues de haber estado tan desapacible la vispera. Todos me agradaban y era de su misma opinion; solamente cuando Mad. de Verdiac propuso el acostumbrado paseo por el camino de Copet, instaba á mi madre á ir á ver la linda habitacion de Mad. de Hen... en Ginebra, no dudando que el talento y la amabilidad de los dueños de la casa la detendrian bastante tiempo para que yo mismo pudiese dejar en el correo la carta que acaba de escribir á la princesa Olowsky, y de informarme de ese príncipe ruso cuya llegada me causaba tan viva inquietud.

Mi carta contenia una multitud de cosas muy fastidiosas para repetirlas, pero que debian interesar á Alexina, aun cuando no fuese más que por la curiosidad de saber por qué medio un hombre que no conocia, que jamás habia visto, podia estar tan bien enterado, no solamente de lo que se referia á ella, sino tambien á sus acciones mas íntimas.

¡Con qué placer la vi por la tarde desde el mirador, teniendo mi carta en una mano, y sosteniendo su cabeza con la otra, en actitud de una persona que desea explicarse una cosa incomprensible! Primero con un gesto de impaciencia arrojé la carta sobre una mesita que estaba á su lado. Entonces entró su doncella, que la dijo algunas palabras, acompañadas de grandes gestos.

Alexina se levantó precipitadamente para seguirla; despues, volviendo sobre sus pasos, la vi tomar la carta, que ha-

hoy: si con ellos se ha desplegado rigor, ha sido para impedir que contra lo prevenido se introduzcan fraudulentamente comestibles y bebidas nocivas siempre a la salud, y especialmente en las presentes circunstancias; por lo demás, sabemos positivamente que las disposiciones superiores son secundadas con infatigable celo, por el digno comandante de aquel presidio D. Francisco Lopez, quien adopta además dentro de sus facultades las que pueden conducir a la salubridad y desahogo del establecimiento.

El Diario de Zaragoza viene orlado en celebridad de la fiesta del Pilar, que ayer celebró la iglesia.

Hoy recibimos noticias de Leon que son poco satisfactorias. La salud pública que era inmejorable en aquella capital, hace pocos días, empezaba a malearse a consecuencia del extraordinario número de familias de Madrid que huyendo de la epidemia se aglomeraron allí, donde no se encuentra posada, parador ni casa de huéspedes que pueda contener las gentes que hoy albergan. Algunos de los fugitivos de Madrid habían fallecido del cólera, y los casos de la epidemia se repelían.

La autoridad civil estaba desplegando el mayor celo para prevenir cuantos recursos fuesen precisos en el desgraciado caso de que la epidemia creciese y se desarrollase.

El aumento de los 2,000 rs. que se ha hecho al sueldo de los arquitectos provinciales, es una compensación por haberles suprimido 3,000 que disfrutaban para gastos de oficina, y 40 rs. diarios en las salidas. Así nos lo manifiesta uno de los interesados.

En la cárcel de hombres de esta corte no ha ocurrido novedad alguna en las últimas veinticuatro horas; en la enfermería provisional de cólericos quedaban cinco enfermos, la mayor parte fuera de peligro.

En la cárcel de mujeres y demás establecimientos de beneficencia de esta corte la salud era inmejorable.

Varias señoras de la parroquia de San Justo de esta corte han dispuesto una función religiosa que se celebrará hoy para pedir al Altísimo continúe dispensando sus favores a dicha feligresía, que hasta ahora ha sido poco castigada por la enfermedad reinante, y liberte de ella al resto de Madrid. A las once de la mañana se cantará la misa mayor, quedando espuesto todo el día el Santísimo Sacramento, y a las cinco y media de la tarde se hará la reserva, cantándose después la Salve en el altar de la Virgen Santísima.

La congregación de Nuestra Señora del Carmen de San Justo, hace rogativa en la misma iglesia el domingo 15 del corriente a las diez de la mañana con misa mayor, letanía y salve, para implorar del Señor la cesación de la epidemia del cólera.

El doctor Chicote ofreció anteaer en una junta celebrada con objeto de prestar socorros a los pobres, contribuir por su parte facilitando gratis de su gran oficina cuantos remedios sean necesarios a la indicada clase. Es de advertir que el Sr. Chicote viene practicando esto mismo para con los pobres desde que ocurrieron los primeros casos de cólera.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Roma, 11. Los gendarmes pontificios encontraron junto a Sanegola una partida de bandoleros, en cuyo poder habia un prisionero por cuyo rescate pedían 12,000 escudos, y al cual libran los gendarmes.

Berlin, 11. La «Gazeta del Norte» dice que Mr. de Bismark ha tenido en Biarritz una acogida muy cordial por parte de Napoleón III; que confirió con éste acerca de las cuestiones mas capitales de política internacional palpitante, y que dedujo de la citada conferencia que la cuestión de los ducados podrá tener una solución en armonía con la nacionalidad alemana y acorde con los intereses de Prusia sin que promueva una complicación europea, y que no es dudoso que el emperador de Francia ha resuelto seguir en la citada cuestión una política sensata, honrosa y desinteresada.

Noticias de Santo Domingo que publican los periódicos franceses, dicen que los españoles residentes en aquella isla son tratados con gran consideración, y que las autoridades indígenas toman medidas para establecer orden en la administración.

Las cuestiones para los Amigos de los Pobres del distrito del Congreso se admiten desde hoy en el Palacio del Congreso (entrada por la calle de Florida Blanca), que será el central del distrito; en la calle del Lobo, número 8 primero, cuarto segundo, y en la Carrera de San Gerónimo, número 39, cuarto principal. Los necesitados podrán acudir al Palacio del Congreso en demanda de socorros en el interin se acaban de constituir las juntas de los barrios.

El día 10 del presente mes se celebró en la catedral de Palma una solemne rogativa por haber entrado S. M. en el quinto mes de su embarazo, con la asistencia de las autoridades civiles y militares é infinidad de personas. El capitán general de las islas, Sr. Bassols, así como el gobernador civil de las mismas, señor

marqués de Casa-Pizarro, no pudieron asistir, por hallarse aun convalecientes de la enfermedad que habían padecido.

Con motivo de la disminución de la enfermedad reinante, va volviendo la animación y vida a la capital de las islas Baleares.

Un periódico de Viena dice que en uno de los gabinetes secundarios de Alemania se ha escrito una memoria en la que se indica los peligros a que está espuesta la soberanía en los Est. dos secundarios y los medios por los cuales estos peligros podrán ser conjurados. El pensamiento dominante en esta acta, es el de que los gobiernos se asocien y se esfuerzen por ganar las simpatías de las poblaciones por medio de una política tan liberal y tan favorable a los votos de las poblaciones como sea posible.

Por los agentes de la autoridad se ha practicado un registro en una casa de la calle de la Riera baja de Barcelona, encontrándose en ella varios cuños y algunas monedas de oro falsas, a medio construir. Todos estos útiles en unión de las personas que habitaban la casa, han sido puestos a disposición de la autoridad. El descubrimiento de esta fábrica de moneda es debido al pago de unos 200 duros hecho en una casa de comercio de aquella capital.

No es exacto lo que dice ayer La Iberia acerca de que los presos de la cárcel del Saladero, que por razon del estado sanitario de la corte fueron trasladados a Alcalá de Henares, sean tratados como confinados en aquella población. Léjos de haber empeorado la situación de dichos individuos, ha mejorado mucho con la traslación a que se refiere nuestro colega, pues en Alcalá disfrutaron de una hermosa huerta donde pasean tres veces al día y comen un rancho tan abundante como bien condimentado. El error de La Iberia consiste sin duda en creer que dichos presos se hallan en el presidio, lo cual no es cierto, pues se hallan en un local inmediato al presidio, si, pero distinto de este.

El Sermo. señor infante D. Sebastian ha mandado desde Lisboa que se abone a la sociedad de Amigos de los pobres la cantidad de 6,000 rs. vn. para distribuirlos entre los verdaderos pobres invadidos de la epidemia en los seis distritos de esta corte.

Ayer, como de costumbre, han celebrado Consejo los ministros en el ministerio de la Guerra.

En el día de anteaer salió precipitadamente para su curato en la provincia de Toledo, por haberse presentado en él algunos casos de cólera, el eminente orador sagrado tan ventajosamente conocido en esta corte D. Lázaro Prieto, despues de haber predicado en San Antonio del Prado el panegirico de San Francisco de Borja, en el solemne triduo que los Excmos. señores duques de Osuna y de Medinaceli hacen a su santo predecessor.

Los donativos entregados al gobernador civil para atender a las necesidades creadas por efecto de la enfermedad reinante, ascendían ayer tarde a la sumatoria de 16,000 escudos, ó sea 160,000 rs.

Se ha dado orden para que todos los estancos de esta capital se hallen abiertos toda la noche, por si alguna persona necesitare papel sellado.

El cuerpo de médicos higienistas de esta capital se ha ofrecido al gobernador de la provincia y alcalde-corregidor, para compartir, en cuanto las tareas de su instituto lo permitan, los servicios facultativos que se crean necesarios mientras reine la epidemia de cólera-morbo que hoy aflige a esta capital. Al propio tiempo que elogiamos esta conducta, tan propia de todos los profesores de la ciencia de curar, amparo en estas circunstancias de los atribulados habitantes, debemos consignar que la mayoría de estos facultativos ya estaba prestando esta clase de servicios, por pertenecer también a la Beneficencia provincial unos y a la municipal otros.

Los doctores en medicina señores Medina, D. Miguel Medina, Rogelio y Puidio, y Casas y Batista, en exposición dirigida al ministerio de la Gobernación, se ofrecen de la manera mas espontánea a prestar sus servicios en las afflictivas circunstancias que atravesamos, renunciando los honorarios que pudieran corresponderles en beneficio de los pobres. Rasgos de esta especie no necesitan elogios.

El cónsul general de España en Swansea, Inglaterra, participa al gobierno de S. M., que el día 14 de setiembre ocurrió en aquel punto la primera invasión de la fiebre amarilla.

Desde las ocho de la mañana de anteaer a igual hora del día de ayer, han ingresado en el hospital general de Madrid diez y nueve hombres y ocho mujeres invadidos de la enfermedad reinante; habiendo fallecido de estos y de los que existían anteriormente veintitres individuos.

Restablecida ya de su indisposición la señorita Civil, se presentará de nuevo hoy en escena a ejecutar la comedia nueva, cuyo título es La abdicación de una reina.

La Patrie llegada ayer publica un artículo sobre las notas diplomáticas que han mediado entre los gobiernos aus-

tríaco y español, a propósito del reconocimiento de Italia por España, y elogia grandemente la conducta de nuestro gobierno reconociendo la completa independencia con que ha obrado en esta cuestión.

Ayer mañana a las nueve la temperatura mas elevada era la de Valencia, donde el termómetro señalaba 21 grados, y la mas baja la de Burgos, donde no pasaba la 9.

A la misma hora llovía en Salamanca, Soria, Badajoz y Bilbao, hallándose el cielo cubierto ó nublado en las demas capitales.

La mar estaba con pequeño oleaje en Bilbao, con marejada en la Coruña, de leva en San Fernando, picada en Alicante, y tranquila en Tarifa.

Por la dirección general de Instrucción pública se ha dicho al rector de la universidad Central que en la real orden de 8 del corriente solo se mandaba suspender los estudios y no los grados de licenciado; pues estos no deben suspenderse en atención al perjuicio que podría ocasionar la medida a los jóvenes que quieren tomar el título para ejercer sus carreras.

Las horas de oficina en el ministerio de Fomento mientras dure en Madrid la invasión del cólera, serán de doce a cuatro de la tarde.

Todos los días tenemos nuevos motivos para aplaudir los esfuerzos individuales con que en todas partes acude el vecindario a ausiliar las disposiciones de la autoridad. Hoy debemos consignar que D. Vicente Artagoitia dueño del establecimiento de carruajes de la calle de la Magdalena, núm. 32, ha puesto a disposición del teniente alcalde del distrito del Hospital una berlina para la conducción de médicos y enfermos al hospital y casa de Socorro mientras dure la epidemia, accediendo al mismo tiempo a que en su casa se sitúe una camilla para el mismo objeto.

Ayer mañana a las once se ha celebrado en Santa María la Mayor la solemne misa de rogativa que había acordado la municipalidad, para obtener del Altísimo cese la enfermedad que desgraciadamente nos aflige. Ha oficiado en la misa el Ilmo. señor obispo auxiliar de este arzobispado.

Terminada la misa ha dejado oír su voz el Excmo. é Ilmo. cardinal arzobispo de Toledo y en breves pero sentidísimas frases ha explicado la confianza que debemos tener en la misericordia del Todopoderoso para esperar que terminará el azote que nos castiga. Han asistido el Excmo. señor alcalde corregidor y el ayuntamiento en pleno. La función ha terminado a las doce y media.

La real academia de medicina celebró anteaer tarde una interesante sesión destinada exclusivamente a tratar la cuestión del día. Era el principal objeto de los académicos el de comunicarse en breves discursos sus opiniones sobre la enfermedad reinante y los mejores medios de combatirla.

Escitado por el Sr. Benavente, dió circunstanciada noticia de los ensayos hechos en el hospital General con varios medicamentos, el decano de aquel benéfico asilo Dr. Leganés, resultando que ninguno de los nuevamente propuestos supera, ni aun iguala en eficacia a los que son del dominio de la ciencia y sirven ordinariamente a los médicos ilustrados para llenar sus indicaciones. Esto no obstante aseguró que las curaciones del cólera son frecuentísimas, aun cuando alcance tal cual intensidad, cuando se acude oportunamente.

El doctor Pereda, subdelegado de sanidad de Alcalá, y socio corresponsal de la academia, espuso el tratamiento que mejores resultados habia producido en la ciudad referida, tanto a él como a otros dignos profesores, y manifestó grande confianza en el sulfato de quinina prodigamente administrado aun en el estado mas grave del mal.

Otros varios académicos tomaron parte en la discusión, pero no pudo ser oído el Sr. D. José Peña y Cámara, médico de la provincia de Soria, que muestra gran confianza en un método curativo que tiene adoptado, y ha acudido al gobierno solicitando que la academia le oiga, por haber llegado cuando la sesión iba a terminar. Deseosa la corporación de conocer cuanto antes el fruto de su observación y experiencia, acordó reunirse hoy a las tres en sesión extraordinaria.

La de anteaer finalizó aprobando por unanimidad la academia una propuesta de su presidente el Sr. Mendez Alvaro para que sin la menor tardanza se imprima y publique una Instrucción relativa a la preservación del cólera morbo, a los primeros auxilios que se deberán prestar a los acometidos y al método de curación que los facultativos podrán seguir con mas confianza segun los resultados de la experiencia.

Al efecto fué nombrada por la mesa una comisión compuesta a los doctores Leganés, Arnero, Santero y secretario perpetuo.

De esta suerte acredita la primera corporación médica de España su amor a la humanidad y el deseo de hacer la ciencia tan fructífera como sea posible. Hoy veremos si el señor Peña y Cámara llega algo aceptable y útil al seno de la academia, que le recibe y acoge con el cariño que merece todo el que consagra sus desvelos al bien público.

Es digno de loa el proceder que en las actuales circunstancias observan los notarios de Madrid. Además de estar dispuestos a ejercer su ministerio siempre

que son llamados, sabemos que en virtud de acuerdo de su digna junta directiva, se ha establecido en el salon del colegio notarial de este territorio, sito en la calle de Alcalá, núm. 10 cuarto principal, un importantísimo servicio público. Consiste este en permanecer en dicho salon, turnando entre sí cuatro notarios, los cuales se hallarán de día y de noche a disposición de este vecindario que reclama su ministerio para la testamentación. Actos tan humanitarios y levantados como este, no necesitan comentarios.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 839 fanegas de trigo de 3'300 a 4'225 escudos la fanega; la cebada de 2'100 a 2'400 escudos, y la algarroba a 2'200 escudos.

En los tres días que se halla abierto el hospital provisional de la carretera de Francia, solo han entrado doce enfermos atacados de la epidemia reinante, de los cuales han fallecido tres.

El cónsul de España en Galats ha participado al gobierno que aquella ciudad ha sido declarada limpia del cólera. Durante el mes y medio que ha reinado la epidemia en dicho punto, han sido atacados 1,043 individuos, de los cuales fallecieron 384.

El primer acuerdo del Sr. Moreno Elorza al tomar posesion de la presidencia del tercer distrito municipal, ha sido la de poner a disposición de los médicos de la tercera casa de socorro, un carruaje para las visitas de noche. Los profesores en quienes ha recaído ese beneficio lo han agradecido sobremedura, y nosotros tenemos el mayor gusto en hacer público ese rasgo de generosidad.

La sociedad Hannemaniana Matritense se ha dirigido al gobernador civil de esta provincia, escitándole a establecer un hospital donde serán asistidos y medicados gratuitamente los enfermos que quieran ser tratados homeopáticamente.

Los médicos de guardia permanente de la casa de socorro de la plaza del Progreso, hicieron anoche 49 salidas para todo llamamiento, siendo de estas 16 con motivo de la enfermedad reinante.

Anoche se reunió en la alcaldía del distrito del Congreso en sesión preparatoria bajo la presidencia del teniente de alcalde, la comisión para atender a las necesidades de dicho vecindario.

La junta municipal de sanidad del distrito de Buenavista recibe los donativos que se le entreguen con destino a los pobres del distrito en los puntos siguientes: Calle de Alcalá, núm. 16, despacho de trasportes. Y calle del Clavel, núm. 4, droguería.

El doctor Chicote ha preparado unos botiquines de bolsillo en que se contienen las medicinas de mas inmediata aplicación para los atacados del cólera. Algunos médicos de las casas de socorro los usan ya.

SEGUNDA EDICION.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Paris, 13. En el Banco de Francia, el numerario ha disminuido 33 millones de francos.

Los valores en cartera han aumentado 30 millones y 10.500,000 francos los billetes.

Florenca, 12. Un despacho de Roma dice que el gobierno francés ha dado aviso al ministro de la Guerra pontificio, de que el ejército de ocupación estaria reconcentrado para enero próximo en Roma, Civita Vecchia y Viterbo.

Paris, 13. SS. MM. FF. han llegado a Saint Cloud.

Los reyes de Portugal habitan el palacio de las Tullerías.

Mr. de Merode experimenta alguna mejora en su estado de salud. Empieza a salir de casa.

El principe Couza se encuentra tambien mejor.

Florenca, 12. La «Opinione» desmiente el rumor de que se piense en contratar un empréstito para 1866.

Londres, 12. En el Banco de Inglaterra ha disminuido la reserva de billetes 67,000 libras esterlinas; 447,000 el numerario, y los valores en cartera 83,000.

No habiéndose organizado aun en el distrito de la Universidad la junta de Amigos de los Pobres, que en union con la del Centro del mismo título ha de socorrer a los de su respectivo barrio en las circunstancias que atravesamos, se invita a las personas caritativas y que pertenezcan a dicho distrito, se sirvan asistir hoy de doce a una a la calle de Valverde, núm. 20, principal.

La Esperanza anuncia anoche a sus correligionarios que aun no puede indicarse cuál deberá ser la conducta que han de seguir en las próximas elecciones. Segun las palabras del colega carlista, parece como que espera recibir órdenes que ya deberá haber recibido para comunicárselas a sus amigos políticos. Por lo demás, La Esperanza declara que le alegra la disolución del Congreso.

Llama muy particularmente la atención la devotísima novena que se está haciendo en la iglesia de San Plácido a San Roque, para implorar del Altísimo

sus misericordias en la peste que nos auge, por la concurrencia que asiste que apenas cabe en el templo, por la multitud de ofrendas de cera con que los fieles manifiestan los deseos de su corazón, por la religiosidad, compostura y reverencia con que asisten al templo, y por la compuncion y confianza con que ruegan al Señor, en las letanias de los Santos.

Como prueba de la gran estimación en que se tenía en Roma al Sr. D. Joaquín Francisco Pacheco, cuya pérdida lamentamos, citaremos el hecho de que, comunicada a aquella corte por despacho telegráfico la noticia de su estado gravísimo, Su Santidad le envió tambien por telegrafo, por conducto de monseñor Avila, su bendición apostólica.

Dice anoche La Esperanza: «Segun hemos oido decir a varios facultativos, la enfermedad reinante parece haber entrado en el periodo descendente, pues los invadidos van siendo menos cada día, habiendo tambien cedido mucho la intensidad del mal, y si no hay alguna recrudescencia, para fines de este mes debe ser enteramente satisfactorio en Madrid el estado de la salud pública.»

En la villa de Campos, pueblo de las Baleares, ocurrió el día 8 por la noche un alboroto producido por varios vecinos del mismo que se oponían a que se hicieran hogueras en las calles segun se venia practicando, so pretexto de que en aquel punto no existía el cólera, sin embargo de haberlo declarado así los facultativos.

La rebelion fué esclusivamente contra el alcalde, en razon a que en la noche anterior habia dispuesto la detención de dos vecinos por las mismas causas; pues los perturbadores del orden se dirigieron al depósito municipal donde se hallaban encerrados los presos y rompieron las rejas los pusieron en libertad. Despues se dirigieron todos a casa del alcalde, en la que rompieron las puertas y ventanas con objeto sin duda de penetrar en la habitación. La autoridad tomó sus precauciones, y oficiando al gobernador de la provincia y juez de primera instancia, se constituyó este último con todos sus dependientes y alguna fuerza de la Guardia civil, y al día siguiente quedó completamente restablecido el orden, siguiendo la autoridad judicial las actuaciones.

Un periódico de los Estados Unidos anuncia que el presidente Johnson ordenará dentro de poco el levantamiento del estado de sitio en Kentucky. El correo de la India trae noticias que alcanzan al 8 de setiembre. Ha estallado una insurrección en Bahawalpore. La tranquilidad no está asegurada en Biootan. Los ingleses preparan una expedición para castigar a los rajahs de Dhrum y Deb que están al frente de la insurrección. Se habia dado orden de alistar 80 cipayos por cada regimiento indígena.

Entre las muchas personas que han ido de Sevilla a Córdoba, huyendo de la enfermedad reinante, se contaba el señor marqués de Hiscar. Hospedado en la fonda Suiza y sintiéndose algo indispuerto, llamó a un facultativo, quien le recetó una ligera bebida; pero el mancocho de la botica despachó, equivocadamente sin duda, una cantidad de láudano tan grande, que tomada produjo un envenenamiento, y como resultado de él la muerte del espresado señor. La autoridad entiende en este asunto.

Segun dice un diario de Málaga, un joven teniente de infantería, cuyo talento ha sido siempre justamente apreciado por cuantos le han tratado, acaba de resolver un problema matemático que hasta ahora carecia de solución. Tal es el de dividir un ángulo cualquiera en tres partes iguales. El autor de tan notable resolución es el Sr. D. Leandro Carreras y Perez, natural de Cartagena, que sirve en el regimiento de Granada, de guarnición en Málaga.

En la receta que contra el cólera publicamos en nuestro número del 11, tercera edición, aparecen dos equivocaciones que nos apresuramos a deshacer. En vez de tintura de quinina debe ser de China, y en lugar de 6 granos de jara-be 60.

La junta de sanidad del distrito de Buenavista se reunió el 12 bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. Ben-goechea, y se acordó en ella dividirse por barrios para que los auxilios fuesen mas rápidos.

Despues se acordó pedir a los dueños del Circo del Principe Alfonso y Campos Eliseos permiso para colocar en varias salas de aquellos edificios camas para los pobres enfermos de aquellos barrios.

En Méjico ha habido temor de una inundación a consecuencia de grandes lluvias, pero las medidas tomadas por las autoridades han evitado el peligro.

El emperador habia entrado en la capital el 2 de setiembre de vuelta de su expedición a Pachuca y Tulacingo y el 10 debía salir a visitar los diques del lago del Norte.

Ayer han sido entregados al presidente del tercer distrito de la plaza del Progreso, Sr. Lina, para atender a las necesidades de dicha casa y auxilio de los pobres y enfermos de la misma en las presentes tristes circunstancias, 1,000 reales por los señores de Alvear, y otros 200 por una señora que reservó su nombre. Dgnos son de elogio estos rasgos filantrópicos ejercitados en beneficio de nuestros semejantes que lo necesitan.

